

העורך הראשי: אורי אבנרי
ראש המערכת: שלום כחז
עורכת-משנה: דוב איתן, אורי סלע

עורך כיתוב: איתן נבירול
הכתב הראשי: איתן כרמל

הציר הראשי: שמואל ברתור
מנהל מבצעים: שלמה אדיר

עורך תבנית: אהרון צור
צלם המערכת: יחזקאל עזריא

הכרי המערכת: רותי ורדי, רני זוהר, אברהם הרמון, אוסקר שאנבר, משה לשם, אביבה סטן, עמוס קינו, שלמה קרו, סילבי קשת.

עורך דפוס: אריה אריאל
מנהל מעבדה: נתן רזון



רח גליקסון 8 תל-אביב. טען חברתים:
'עולמפרסט' ת. ד. 136, סלפון 26785.
המוציא לאור: העולם הזה בע"מ.
דפוס ישראל בע"מ, ת"א סל. 23204

העתון הנקרא ביותר במדינה

2,161,271

העתונים הגדול ביותר בתל-אביב. התוצאות היו כמעט שוות.

סעדיה בן-משנה היה אחד הכדורגלנים והמתאגרפים הידועים של הפועל תל-אביב בשנות השלושים. כיום הוא חולש על מכירת העיתונים במרכז תל-אביב, בכיכר מגן-דוד. חוליית העולם הזה בהנהגתו בשבוע את השבועונים המוקדם זה, הגיעה לסיכום הבא: העולם הזה (644), במחנה (242) חיי שעה (132), דבר השבוע (104).



שפירא מנפנף את 'העולם הזה' מיליון במכה אחת

עון הצבאי, 20.5 של חיי שעה, 16.1 של דבר השבוע. כל שלוש השבועונים האחרים גם יחד עוד רחוקים מלהגיע לתפוצתו.

לעתים נדרשים ילדה חברת מערכת זו למסור אינפורמציה על העתון בשעות ובמקומות המזוהים ביותר. לפני חודשיים ילדה חברת המערכת, סילבי קשת, את בתה הבכורה. סילבי, לשעבר חיילת חטיבת כרמלי, שנישאה אחרי המלחמה לאחד המפקדים בגדוד, שהתחבר בבית החולים לילודות בתל-אביב. בביקורו הש"ב, קרב אליה ד"ר יוסף אשרמן, המומחה הבינלאומי הידוע למחלות נשים. 'הנכון הוא שאת חברת מערכת העולם הזה?' שאל הדוקטור. סילבי הודתה באשמה. 'הגידי לי', המשיך הדוקטור, 'מי זאת רותי?'

Handwritten signature: שלום כחז

מכתבים

ולא מתוך הכרה ורצון טוב. תרומה זו באה עליהם כעונש על השתמטותם... שמואל טביב, טבניה

קרנה של הקרן... לזר הריזר, כפר-איתן

בשעת היכרות על הנחת הפצצה במערכת העולם הזה. מימין: ח"כ בנימין מינץ.

מכר הוא כי קרהמנו השתלבה בעקיפין לתוך ההקציה השוטת. לאחר ימים מופנים קראתי בעתונים כי עוריות תל-אביב החליטה להקים בית בשם 'בית-הסופר' בסכום פועם של ששים אלף ל"י. ידיעה זו מופיעה לצידה של ידיעה אחרת המספרת כי משרד-הפנים - הנחה מהתקציב הכללי, הנחה גם מכספי קרן-המנו - מקצוב כסום מסוים לרשויות המקומיות ולעיריות, כולל עיריית תל-אביב, הבונה בעקיפין על חשבון התורם התמים את 'בית-הסופר'.

אכן, זה נקרא 'מבצר' - כשנאצר יתקף, נכנס לשם את כל הנשים והטף. רבותי, האם לשם כך דרמטי ששה מי עבודה?

אלמוני תל-אביב... אני משוכנע ביותר שחלק רב מהיושב יותר על הנחמה מהעולמאידע, יראה זאת כנכון להשיג תמס בסכום שהוקצב לביצועה (מאה אלף ל"י) לקרן-המנו שבמרתה כרנע חיונית יותר מאשר העולמאידע, כשם שהוא מחתר על נשפים וחני גות רבות כדי להגדיל את קרן-המנו.

עזרא מוסרי, ירושלים... בעניין זהו שוכרם בעד העזרה לממשלה באחת המוצאות

חתימה וכתובת בלתי ברורה שכתרו - במינית הפסדנו.

מירוץ התותחים

לעולם לא נצליח להתחרות ברבישת נשק עם המצרים, ובאם גם נהיה את הסכום שהטילה הוועדה הציונית, גם אז יהיה זה אך אחוז ועזר מהנשק שממכרים המצרים. דבר שלילי נוסף: אנו תמיד ננדרים אחרי האויב, והוא יכול לבחור את השטח בו נאסתר להתמודד אתו. רוצה הוא - הרינו מחקיף ואנו נאלצים להתנוגד, רוצה הוא לשתוק - שורד שקט באזור, רוצה הוא - הרינו מכריז על מירוץ-יזון ואנו שוב ננדרים אחריו. ולעולם לא נצליח להתחרות אתו בשטח זה.

תיים, אי-שם

בין דם לדם... המדינה שלמה ידון הפליא בשחצנותו. רבים מהברי המנו עמנואל שרעבי ז"ל, חלל ניצנה. שואמר עליו (העולם הזה 843): 'הוא היה בן שכונה התקוו שבילה את ילדותו במישחקי כסף ומדרכות רחוב. הקיבוץ היווה עבורו הצלה... אכן, לא נעלם מאתנו יחס זה אל תושבי השכונות. הן דם אינו מספיק חרוך בכרי למצוא חן בעיני הנכרים, עליו אירוסה, השוכנים בכור בצפונה ובמרכזה של תל-אביב, ואשר דווקא הם משחקים בכסף עד אור הבוקר. חזרו לם מן ההתקפות הבלתי-מרוסנות על בני השכונות. אל תפלו בין דם לדם! יום-טוב שרעבי, שכי מכבי החודשה, תל-אביב כל דם אדם, הצדק המוחלט עם הקורא שרעבי.'

נבואה מטאורולוגית

אני לא נולדתי נביא, אבל התעניינותי בפולחן טיקה הביאתני לידו התנבאות. היות ותכשיו הורף, מצרים לא תפתח במלחמה ותנקט כמסכי שחתי-שלום, בעוד שי מאחורי הקלעים היא מכינה את צבאה למלחמה. לכן: אני, שפשל בנדורי משרתי, מתנבא כי ברנע שייפסקו הנשמים. כלומר: באביב, תפרוץ מלחמה בין מצרים לישראל.

ספשל בנדורי, טבריה... כי הנה הסתיו עבר, הגשם חלף הלך לך, הטיילונים נראו בארץ, וקול ה'דוד' נשמע בארצנו.

הגם המדיום נכבאים?

המדיום והלסקובסקי התנבא: העולם הזה (940) כי, אם תחל מלחמה בין ישראל ומצרים היא תפתחש על פני כדור-הארץ כולו. הסיכויים המרובים ביותר צפויים לתורכייה, לרמניה ולמצרים, שיימחו מעל פני האדמה תוך יום אחד בלבד... אפשר יהיה לדעת זאת בכיור עד חגרי כה"ה.

היות וזג התנוכה כבר מאחורינו והדבר לא קרה, מה יכול עתה וילסקובסקי לדעת לנו מהאונותיו לשיחות הנשמות?

חנן גולדגרס, חולון... הנביא זוהר, לא קבע עד איזה חנוכה, באיזו שנה.

תרומה מפוצצת

מר שכטר פוען במכתבו (העולם הזה 947) כי הוא הינו מראשוני התורמים לקרנות הארנונים. כולל לתיי. הוא כנראה שכן את הפצצה שהורח טלה למפעל שלו בשלהי 1947 והתפיצה אותו לראש החדר של התורמים לד"ר לקרן 'החרות-ירושלים' של ח"י.

סגן נחמיה פישל, צה"ל... קראתי את 'הסיפור' על האחים שכטר ברשימה השחרורה של משתמטי קרן-המנו, ואני שואל: 'מדוע אתם שותקים ואינכם מנחים לגלות גם מי נתן הוראות לתובע הכללי לחפות על נכבים? מ. ה., תל-אביב

היתה הוראה מפורשת מלמעלה להשתיק את הפרשה.

חפר בור

לענין ציין כי החיסים בין העובדים לבין חברי הקואופרטיב החופר (העולם הזה 947) הינם תקינים ביותר. וללא התנהגות נמה מאיזה צד שווא. מתוך הכרתנו את חברי החופר, אנו יודעים כי אלה אנשי עבודה, העמלים מעלות השחר ועד החשיכה. ולא רק בתל-אביב, כי אם במקומות ספר מרוחקים.

בקשר למכונות שנויים עליהן הצבא - נכון כי המכונות היחה כמצב לא תקין. אולם על כך לבסוף לצבא מראש ועל כן לא יכול היה החופר למכור אליו בתביעות כלשהן. אשר למכונות הפרטיות שברכשם 1955 שהוכרסם, הרי היא משמשת יותר לנסיגות הפועלים לצרכי עבודה מאשר להנאתו של המנהל.

אנו, בשם העובדים, מסתייגים מתוכן רשימה זו.

חעד עוכבי 'החופר', תל-אביב

עיר ואם בגליציה... כתבתם על יהודי ששמו יונה איתן מה שכי

תכתם (העולם הזה 945). לא על זה רצוני להעיר, אלא על כך שנתכם כתובים שהוא יוצא נליציה מהעיריה סטניסלבוב, ובכך, סטניסלבוב זה עיר מחוזית מספר 10. מבין 12 עירי המחוז של פולין דאז. נא לתקן את עלבונה של העיר. שאלו הוסמן, פרודס'חנה

תלבין פני עיר טקן ברבים... עיר בראנו והצברית

היוד למפעל, 'צברית' 1956! הניעה השעה להנחית מכה על יושבות קפה רות, תל-אביב שבעינת העיקרית היא השומלה שהתפרת לא נמרה לתפור, הראיון אצל הספר ומ' משנע יותר - מארלוו בראנו או טוני קורטיס...

גילה אור, תל-אביב... אריה לביא, כמובן.

...תנועת-נוער לא תנועת-נוער, ובלבד שי תנועת-נוער מלבב כשמואל איתן רק לפלאפל וכום נזר, ולא הסתכל עלי כבוו משום שאין לוי מכונות...

בשקראתי את המודעה נוכרתי בענינים בכל אופן נטרות המודעה עם הצמות והענינים המ' חזירות, שהיו מסתובבות בחודשת משמר-העמק בימים ההם. מה קרה אתן?

הן יולדות את צברית 1975... פרדמנטריות מומבית

...אם הממשלה תרצה בכונה להטיל על ועדה במתי תלויה את שאלת תיקון המשטר הצבאי (העולם הזה 947), הרי שומה עליה למנות ועדה פרלמנטרית אשר תכריח נייסמו עליה הכנסת ומקרב חבריה. מן הדין יהיה להסמיק ועדה כזאת לערוך ישיבות פומביות, בהן תשמע הוועדה את טענותיהם ותלונותיהם של אזרחים ערביים. רק אז יוכלו הערבים לנשט ולתועה ללא פחד ולהציג את עיוותיהם ולהוכיח לתועה כי אומנם אין הצדקה למשטר הצבאי בשטחים הרבים הי' מרוחקים מנבולות המדינה.

עוררדיו אליאס כוסא, חיפה... עיר הערב?

בעינת הנוער בערת בכל חומרחה, בעיקר בקרב המבורגים יותר - אלה שסיימו את הצבא והי עתיד ניצב לפניהם שומם ועלן מטרה. ככדי לפתור את הבעיה חסר לדעת מה נתון לנוער:

(א) הרחבת חוג מכריו של כל פרט. (ב) תניית האפשרות לכל אחד לעסוק בהובי שלו.

(ג) אספקת שעשועים לנוער אשר יתכווה וייצבו את דמותו ויביאו לו סיפוק נשק: כנון: טיולים, סיקניקים, מסיבות, הרצאות וכ'.

מספידיו שי עתונפל

הכרנשים שייפדו את הדרו (העולם הזה 947) מתוך כאבלי, בשניים הורקות ולבכי עצור, יהיו, אם אב דונק פועה, דווקא קוראיו המוש' בעים של... העולם הזה, כן, אלה שזכר הקרבות המלוליים העולם הזה - הדרו מקועקעים עמוק על בליותיהם.

יצחק י. הללי, ירושלים... מה לעשות? ברוך דין אמת (עתונות).

המשיכה הנכרית

מדוע מטיפה אסתר לוינסקי במכתבה (העולם הזה 948) נגד משיבת הנכר (המרות האשה: נסיונו הרל מוכיח מתנגדות לזה רק בחי רות הווששות כי אין להן התנונים הדרושים. שמא תפרסם הנכרת הצנועה את המונחה?

אברהם מן, רחובות... הייתי מציע הצעה נועזת כדי להרוג שומי וזכוכי כמכה אחת: אסתר לוינסקי שונת המוסר תתחנן עם הצנוור לפרטים, שונא-המיון זה ירפא את שניהם...

מצא אנט'ימין את אנט'ימין?... מבעצ 'תכריך'.

ישנן עמי כל חוברות העולם הזה מהשנה שי עברה. ואני מאד מעניינת בכריכתם. מדוע טרם מסרתם כל הוועה בעניין זה?

אורה, יקנעם... העולם הזה ירכיז על תכריך בראשית השנה האזרחית כמקובל.

המאשים פוטר

בעתונכם נתפרסם כי דוד נוימן, מנהל מחלקת העלייה במרסיל, מאשים את ש"י שרנאי, ראש המחלקת, ברחיקת רגליו ממשרתו ומטוב ניסו של שרנאי, חבר מפא"י (העולם הזה 945). במקומו של דוד נוימן, ששים את תפקידו לאחר עבודת שלחות של שלוש שנים, נמנהה דוד עשהאל, שאינו לא ניסו ולא קרובו של מר ש"י שרנאי, ראש המחלקה.

נ. בן-מנחם, מחלקת העלייה של הסוכנות היהודית, ירושלים... דוד נוימן, לשעבר חבר קיבוץ באר' יצחק, פוטר ממשרתו אחרי שהאשים את יוסף שפי'סילברג, גיסו של שרגאי, שפי נשאר בתפקידו, כמנהל המחנה, למרות ש' הוא שוהה בחוץ-לארץ כבר שמונה שנים.

יתבושש

הייתי יכול להיענות לפנייתה של רותי (העולם הזה 948) לספר על כמה חוויות אישיות אבל אשתי החדשה מתבישת... לעומת זאת, יש לי חבר...

עוזי אלון, תל-אביב... ולחבר יש חבר ששמו עוזי?

צחקו וקרו בו

קבלתי החקפת צחקו כמסתחלת לקראו את מדור השניאות מעתוני הארץ ('הארץ', העולם הזה 945). אני מבקשת שלהבא תורידו במקמת את מתח החידוץ לנכס, מפני שאיני מכו' מתח.

מיקי פיין, תל-אביב... אורח המדור, חובב השניאות, משוכנע כי הקורעה פיין מפותחת למדי.